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9. Orgonámnál még nagyobb örömöm a jól éneklő gyülekezet. Egy tempóban, 
egy ritmusban éneklünk. Együtt veszünk levegőt. Egy gondolatkörben moz
gunk, egyet hiszünk, együtt imádkozunk. A jól éneklő gyülekezet hangja az or
gonám legszebb regisztere. Ha már egység van a gyülekezetben egy-egy korái 
versei során, elég a nagy gyülekezetei két fuvolával kísérnem. Ilyenkor vagyok 
legboldogabb, mikor háttérbe léphetek. A gyülekezet hálás a segítő, szolgáló kí
séretért, ezért elviseli olykor egy-egy új, nehéz ének megtanítását.
10. A gyülekezet érti zenei nyelvemet, hogy miért szól most a trombita vagy mi
ért sötét az orgona hangszíne, vagy miért csilingel a cimbalom. Figyelik játéko
mat. Megköszönik személyesen, ha egy prelúdium jobban sikerül az átlagnál.
11. És mindezen felül még a lelkészeink is értik az orgona szolgálatát. Nemegy
szer a prédikációban visszautalnak rá.
12. És ha mindez az elröppenő idő kategóriájába tartozna... De hiszen valami 
ilyesmi lesz odaát is! Nem boldog így egy orgonista-lét?

Trajtler Gábor

Rezessy László 
(1912-1997)

Január 29-én, nem sokkal éjfél után telefonunk éktelen lármával riasztott fel 
minket. A vonal másik végén Rezessy László legidősebb fia jelentkezett. Elcsuk- 
ló hangon közölte velem, hogy édesapja meghalt. A döbbenettől alig jött ki 
a hang a számon. Tizenkét éves korunktól ismertük egymást. Életünk sokszor 
párhuzamosan futott. Mindvégig jó barátok voltunk.

Laci 1912. május 30-án született Csetneken (ma Szlovákia). Gyermekkora, 
majd később felnőttkora is csupa költözködésből állott. Ez a sok mozgás bőséges 
tapasztalatokra adott neki alkalmat. Három éves, amikor Salgótarjánba költöz
nek. Tíz éves, amikor az aszódi gimnáziumba kerül, a harmadik-negyedik osz
tályt már a Miskolci Református Gimnáziumban végzi. Innét kerül Sárospatakra 
a Református Tanítóképzőbe. 1931-ben szerzi meg tanítói oklevelét. Első mun
kahelye a Cinkotai Evangélikus Elemi Iskola. Közben a Zeneakadémián is tanul, 
így lesz fővárosi énekszaktanító. A szükséges zeneakadémiai végzettség meg
szerzésével és a kimagasló tanítási munkával olyan nevet szerez, hogy 1948-ban 
a Budapesti Tanárképző Ének-zenei Tanszékének tanszékvezető tanárává ne
vezik ki. Ezt az intézményt az Oktatásügyi Minisztérium átszervezéssel meg
szünteti, és a Pécsi Tanárképző Főiskola tanárává nevezi ki. Ez életének nagyon 
nehéz szakasza. A család —négy gyermekkel— Budapesten él, az apa pedig 
Pécsre utazik hetente munkája végzésére. Ez a munka csak némiképp enyhül, 
amikor megalakul az Egri Tanárképző Főiskola és itt nyeri el az ének-zenei tan
székvezetői munkakört. Itt működik nyugdíjba vonulásáig, 1975. január elsejéig, 
így kamatozódott nála az a rengeteg helyváltoztatás, amire gyermekkorában 
kényszerült. Eléggé nem méltányolható módon az ő vezetésével alakították ki 
a Tanárképző Főiskolák Ének-zenei Tanszékei tanulmányi rendjét, és alapos ze
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nei felkészültségével, páratlan pedagógiai tapasztalataival ő írta meg a szüksé
gesjegyzetek döntő részét.

És ne feledkezzünk meg arról, hogy e többszörös túlterheltség mellett soha
sem vált meg az egyházi zenei életben vállalt, állandó lekötöttséggel járó és nem 
kis egzisztenciális kockázatot jelentő munkáról. Kórusaink számára „Adventtól 
adventig" címmel folyamatosan megjelenő kórusművek kiadásáról gondosko
dik, két kötetben rendezi el a legjelentősebb kórusszerzőknek kórusaink által is 
megvalósítható remekeit. A legutóbb kiadásra kerülő korálkönyvünkben sze
replő korálok harmonizálásában jelentős részt vállal, orgonaiskolát ír, orgona
műveket komponál. Mindezt olyan természetességgel tette, mint aki az ehhez 
szükséges erőt nem magából sajtolja ki, hanem felülről kapja azt. Efeletti örömét 
utánozhatatlan mosolya fejezte ki leghitelesebben. Ezt a mosolyt nem feledjük 
el. Ezzel a mosollyal —az üdvözültek mosolyával— marad köztünk.

Budapest, 1997. június 6.
Fasang Árpád

A soproni evangélikus templom orgonájának felújítása

A soproni evangélikusoknak a jelenlegi templom építése előtt számos isten
tiszteleti helyük volt, többek között a mai Szent Mihály-templom, majd külön
böző fatemplomok. Ezeken az istentiszteleti helyeken nyilván szolgáltak már 
orgonák. Hiszen jól ismert előttünk pl. Andreas Rauch kiváló orgonista és 
egyházzenész tevékenysége, aki 1629 és 1656 között a soproni gyülekezet 
szolgálatában állt. A jelenlegi templomot a soproni evangélikusok 1784-ben 
avatták, ahová az azelőtti templomból áthozták az 1752-ben épített 20 regisz
teres orgonájukat. 1884-ben ezt a hangszert eladták a csurgói reformátusok
nak, és a ludwigsburgi Walcker céggel egy új, 36 regiszteres, kétmanuálos, 
mechanikus kúpládás orgonát építtettek. (Az eladott orgonáról részletes le
írást találunk a Zsoltár című folyóirat 1995. júniusi számában Kormos Gyulától 
„Requiem egy orgonáért" címmel.) Ez a hangszer a jelenlegi orgona alapja, 
amelyet három manuálosra, 48 regiszteresre és elektromos traktúrájúra a pé
csi Angster cég épített át 1944 és 1948 között. A munkálatokat lépésről lépésre 
Amminger Kálmán, a gyülekezet kántor-orgonistája irányította. Amminger 
nevét kevesen ismerik, de el kell róla mondani, hogy korának egyik legtájéko- 
zottabb és legkiválóbb organológusa volt. Olyan diszpozíciót állított össze öt
ven évvel ezelőtt, amely mind a mai napig lényegét tekintve megállja a helyét.

Az építés évei azonban nem voltak kedvezőek egy jó minőségű hangszer 
elkészítésére. Anyaghiány, háború, a béke első, nehéz évei nem tették lehető
vé a kiváló minőségű kivitelezést. Negyven esztendő amúgy is elég idő egy 
elektro-pneumatikus hangszernek, hogy renoválása halaszthatatlan legyen, 
így az orgona generális felújításáról (membránok, érintkezők, mágnesek cseré
jéről) már 1978-ban megkezdődtek a tárgyalások. A renoválás terve 1984-ben 


